

SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR, en casa de Gurria, y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

# EL GLOBO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados a las casas .....	13
Recogiendolo en el despacho .....	12
Para fuera de Cádiz, franco de porte .....	16

CADIZ: SABADO 18 DE JUNIO DE 1842.

## CORREO GENERAL.

### Espíritu de la prensa.

El periódico del ministerio de Mayo (*El Patriota*) y el periódico de la coalición (*El Eco*) se esplican en los términos siguientes sobre la crisis. Bueno es oír al uno y al otro antes de fallar.

El *Eco* prosigue con perseverancia la difícil tarea de dar cuenta de la marcha y accidentes de la crisis.

“Escritores y lectores, dice, hemos de venir á perder el juicio si continua por algunos dias mas la crisis ministerial que ya tiene á todo el mundo aburrido y cansado.”

“Decimos esto porque han de saber los lectores que los anuncios que en el artículo de ayer hicimos de la posibilidad de un gabinete anti-parlamentario, gastado de antemano, sin prestigio alguno, y con otros aditamentos, fueron ayer todo el día el objeto de las generales conversaciones, si bien el futuro ministerio que ayer se daba por hecho no era en todas sus partes componentes el mismo á que antes de anoche se daba existencia con mas ó menos fundamento.”

“Ayer, repetimos, apenas habia por mañana ni por tarde quien pusiera en duda la definitiva combinacion ministerial, que no solo en todo era agena de la mayoría parlamentaria del 28, sino que tambien era estraña de todo punto al Congreso, ya se la considerase en las filas de la mayoría, ya en las opuestas. La lista de los flamantes ministros parecia formada en el decidido propósito de hacer un desaire al Congreso en masa. Un solo diputado se veia en aquel catálogo; y este era el general Rodil, que hoy puede ser considerado como punto escéntrico del Congreso, puesto que no le ha pisado en toda la legislatura, y no se sabe de qué lado se hubiera puesto si hubiese asistido á ella.”

“Considerérese como se oiria en el público esta peregrina resolución de la crisis al cabo de tantos dias de trabajos; júzguese que crédito ganarian ayer los enemigos de la coalición ó mayoría, cuando despues de tanto alar-

nar se presentaban á la nacion dando tan pobre fruto. Asi es que muchos oían con asombro el catálogo de los nuevos ministros, otros no le creían, otros le miraban como un insulto al gobierno representativo, y otros le llamaban ministerio muerto antes de nacer, juzgando que se moriria por sí solo sin mas que dejarle abandonado á su propia debilidad. Hasta muchos diputados de las filas ministeriales se mostraban desairados y ofendidos de que con tan nuevo é inusitado modo se hubiera podido prescindir del Congreso en tan estupenda confeccion.

“Ella, sin embargo, corria de círculo en círculo, campaba sola, y hasta los periódicos de la tarde la daban por hecha diciendo los nombres de los candidatos, á saber: señor Rodil, Guerra, con la presidencia; señor Almodóvar, Estado; señor Landero, Gobernacion; señor Laborde, Gracia y Justicia; señor Calatrava (don Ramon), Hacienda; y señor Capaz, Marina.”

“Otros hacian la variante de colocar en la Gobernacion al señor Laserna, y al señor Gomez Becerra en Gracia y Justicia; y no faltaba quien dijese que el señor Capaz no entraria en el ministerio, sino en la presidencia del Senado en reemplazo del señor Almodóvar.”

“La primera vesion era la mas aceptada en los corros de noticieros, y no faltaba quien dijese que ayer tarde mismo juraban los susodichos candidatos. La candidatura ofrecia, como se ve, tres generales, imitacion del gabinete felicísimo de Mayo; y por otra parte cuatro senadores, un diputado que hace tiempo no esta en ejercicio, y uno que no es senador ni diputado.”

“Corria viento en popa la candidatura, cuando á la tardecita uno de los que eran tenidos por ministros dijo rotundamente y del modo mas explicito y recalcado que no lo era ni habia motivo alguno para que se le considerase como tal. A esta noticia inesperada siguió otra de que todo se habia descompuesto, porque al avistarse y conferenciar los indicados señores acerca de los medios de emprender su gobernacion, habian discordado esencialmente.”

“Y cuando tal confusion de noticias contradictorias andaba, he aqui que salta un nuevo suceso con la llegada del señor Aguilar, que parece vino ayer tarde á la llamada que se le hizo para esto de la crisis; tropiezo que nosotros teniamos previsto y anunciado anteriormente, y que ayer volvimos á recalarnos con vista de la carta de nuestro corresponsal de Badajoz, inserta en otro lugar de este número.”

“A última hora de anoche no sabia nadie á que carta quedarse acerca del estado de la crisis: pero á

dicha última hora se nos dijo como cosa cierta y por auen conducto qua muy entrada la noche iba el señor Ferrer al palacio de Buena-vista, llamado para conferenciar sobre la crisis y los medios de terminarla.

“Esto es lo último que sabemos en el asunto. Pero como él es ya de suyo tan peregrino, tan anómalo, tan variable y tan ridículo, que hasta esto se ha logrado que sea, no salimos garantés de que al amanecer del día mismo en que trazamos estas líneas no salga otra monstruosidad á desbaratar los planes y los cálculos que mas racionales par-zcan.”

“Cuando los arregladores esclusivos de este negocio se han empeñado en no seguir una marcha fija, racional, ni aun decorosa, todo el mundo pierde la brújula, el desfallecimiento y el indiferentismo vienen á reemplazar al vigilante interés del bien público y á la viva y patriótica ansiedad; y cada uno espera lo peor y lo mas desatinado y pernicioso, siguiendo el “crudo quia absurdum”, á que ayer nos íbamos inclinando.”

“Veremos, pues, lo que da de sí el día, que por ser de fiesta y ocio es muy á propósito para mentir largo y tendido. Mas tírese por donde se quiera, sin entrar en el buen camino es imposible hacer nada, no siendo el que seria de nosotros todo el mundo civilizado.”

El *Patriota* de antes de anoche ofrecia ser muy explicito en su número siguiente en materia de crisis ministerial.

“Aguardabamos nosotros con la curiosidad que naturalmente excita cualquiera especie de chismografía; aguardabamos nosotros con nuestro poco de interés las noticias semi-oficiales de nuestro colega, cuando he aqui el párrafo interesante con que se nos viene:

“Nunca ha desistido ni desmayado el patriota general Rodil en el desempeño de la difícil é importante mision de que estaba encargado; y aunque no podemos dar todavia en este momento, que son las cinco, como segura la terminacion de la espresada crisis, no queremos suspender la publicacion de los nombres que muy probablemente han de figurar en el nuevo gabinete, nombres que se recomiendan por sí mismos al aprecio y á la confianza de todos los buenos liberales. Señores marques de Rodil, Guerra y presidencia; conde de Almodóvar, Estado; Landero, Gobernacion; Calatrava (don Ramon), Hacienda; Laborde (don Pio), Gracia y Justicia; Capaz ó Vadillo, Marina ó Comercio.”

“Hemos dicho nosotros que teniamos poderosas ra-

## FOLLETIN.

MATIDE. (1)

POR EUGENIO SUE.

CAPITULO XIX.

—0—

LA PARTIDA.

El día despues de esta conferencia que tantas esperanzas me habia hecho concebir, y en la cual Gontran me habia manifestado una tan generosa resolución, no vi á mi marido.

A eso de las dos estaba el tiempo muy hermoso aunque frio. Hice preguntar á Mr. de Lanery si queria dar conmigo un paseo en coche. Blondeau vino á decirme que estaba muy ocupado y que sentia no poder acompañarme.

Creí que con el ardor natural de su carácter pensaba ya en los trabajos que debian proporcionarle una distraccion tan útil.

Sali sola.

El pálido sol del invierno me hizo provecho; mi corazón destrozado se dilató, y vino tambien á iluminarme, á pesar mio, una esperanza bien vaga y lejána.

Aunque no tuviese ya amor á mi marido, aunque su presencia me fuese muchas veces incómoda á causa de las eternas memorias que me recordaba, no podia dejar de pensar en la posibilidad de un mejor porvenir.

(1) Véase desde el número 313 hasta el 597.

Si Mr. de Lanery podia lograr, á fuerza de trabajo y de voluntad, vencer su pasión respecto á Ursula y sostituirle una noble ambicion, entonces se salvaba, volvía á mí.

Despertada ya la ambicion en los hombres de su carácter, deja poco lugar á los sentimientos afectuosos. Quizá entonces, haciéndose cargo de mi resignacion, de mi rendimiento, le bastaria la posesion de mi corazón....

Ay! estos pensamientos me probaron la flaqueza de nuestras resoluciones y la inestabilidad de nuestras impresiones.

Sin duda, como dije á mi marido, no lo amaba ya, y no obstante, á la mas leve esperanza de verlo volver á ser le que era en otro tiempo, me parecia que yo tambien volvería á tener el mismo amor.

Quería mas bien creer en el letargo que en la muerte de mi corazón.....

Despues de un largo paseo, volví para casa ya cerca de la noche.

Al acercarme al castillo, me sorprendió ver á Blondeau venir á mi encuentro en la calle que conducia á la reja del parque.

Me llamó mucho la atención el aire triste é inquieto de esta excelente mujer.

—Sube conmigo, le dije, te llevaré.

—Iba á suplicaroslo, señora.

—Por Dios! que tienes? le dije, estas palida.... agitada.... ciertamente ocurre alguna cosa extraordinaria.

—Desde luego, señora, no os alarmeis.

—Pero que es pues lo que hay? me asustas!

—Me he adelantado, señora porque temo que en el castillo no se os lo hiciese saber sino muy de repente....

—Habla pues, que ha sucedido?

—Calmaos, señora..... calmaos..... es una cosa que os va á sorprender mucho, pero si os haceis

cargo de la razon, no debeis affigiros...quizá seria lo mejor, estariais mas tranquila.

—Mas tranquila? esplicate pues.

—Por otra parte, una carta que el señor vizconde me ha entregado para vos, os instruirá sin duda.....

—Una carta! donde esta?

—Aqui señora, pero es de noche y no podreis leerla.

—Pero que te ha dicho M. de Lanery?

—Señora, lo que ha pasado es lo siguiente. Apenas salisteis, cuando llego al castillo German, á quien el señor vizconde envió á Paris hace algun tiempo y que le escribia diariamente; dijo que tenia inmediatamente que ver á su amo. Apenas estuvo hablando con él cinco minutos.

—Y bien?

—Os aseguro, señora, repuso Blondeau vacilando y mirandome con una dolorosa compasion, que quizá valga mas asi.... esta partida....

—Partida?..... Mr. de Lanery ha partido..... esclamé juntando las manos.

—Y quiera el cielo que no vuelva dijo impetuosamente Blondeau no pudiendo contenerse mas, porque moririais de penas, mi pobre señora.

Sin responder á Blondeau, corrí á casa para leer la carta de Mr. de Lanery.

La carta es esta.

MARAN.... A LAS 3.—“Sin mucho trabajo adivinareis la causa de mi repentina partida.... en el punto en que estamos es inútil disimular. Bien lo veis, hay fatalidades á las cuales no se puede tratar de resistir.”

“Mi presencia os seria en adelante insoportable, y la vuestra me recordaria los agravios que no puedo ni quiero negar. Vuestras prendas y mis defectos son de tal naturaleza que no podemos esperar vivir en aque-

“La especie de intimidad negativa que basta á tantos casados.

zones para creer que no se había adelantado nada, sino por el contrario atrasándose algo en la terminación de la crisis. Y ahora podemos añadir que a las cinco de la tarde de ayer á la hora en que el Patriota formaba la combinación que figura en sus columnas, en todos los círculos políticos de la capital se daba por cosa segura que el general Rodil había dimitido el encargo de formar ministerio.

Ya se ha dicho, no por nosotros, sino por periódicos imparciales, y por periódicos exaltados, que una influencia extraña, que la influencia inglesa estaba causando entorpecimientos y complicaciones en la situación presente. Pues bien: la especie de haber abortado la combinación Rodil se enlaza muy verosimilmente con las cosas de Inglaterra.

„Parece que no se ha de resolver nada, absolutamente nada, en punto á ministerio hasta la llegada del señor Sancho á Madrid, que se anuncia como muy próximo. El ministro español en Londres ha de traer razones del gabinete inglés acerca de la cuestión algodonera, y buenos consejos del mismo gabinete acerca de la cuestión ministerial. Estas dos cuestiones se han refundido, se refunden cada vez mas en una sola, al decir de algunos miembros de la coalición, con especialidad de los que tienen algo que ver con Cataluña; y pasa por cierto que la alta persona en cuyas manos se guarda la independencia nacional está resuelta á no tomar determinación en tan grave asunto, antes de que el gobierno amigo de la Inglaterra haya dicho lo que ahora conviene mas á los intereses de la España.

Que el ministerio que haya de formarse en consecuencia sea presidido por el señor Sancho, es cosa que parece á todo el mundo muy natural, puesto que aquel señor es el encargado de la misión conciliante al asunto; pero á todo el mundo le parece asimismo muy improbable conocidos los antecedentes y el carácter de aquel hombre político.

„Sea de esto lo que quiera, tal parece ser el estado de crisis. No es invención nuestra; es voz general, es noticia que todo el mundo sabe, susurrada ya los días pasados, corroborada luego por multitud de inducciones, y de cuya verdad respondian ayer personas que beben en las mas altas fuentes.

Entre tanto un periódico que suele estar bien informado en lo concerniente á su especialidad, da otra noticia que ni quita ni pone á las antecedentes, pero se puede clasificar por relaciones inmediatas entre las noticias de la crisis. „Ayer, dice el „Archivo Militar“ de anoche, nos han asegurado haberse dado órdenes para que se disponga el utensilio y demás necesario á fin de que puedan acantonarse cuatro batallones en las inmediaciones de esta corte. ¿Qué dicen los de la coalición á semejante in- inuación parlamentaria?

„Ignoramos nosotros lo que dará de sí la situación presente; quizá lo ignoran tambien los que han de decidirla. Lo que decimos es que entre las pretensiones inglesas y las pretensiones españolas, la crisis se va formando aun mas de lo que al principio prometia.

„Si nosotros hubiésemos de entrar en el fondo de ella, si quisiésemos remover los infinitos elementos de oposición que se nos vienen á las manos, si comparásemos personas con personas, épocas con épocas, independencia nacional con independencia nacional, constitucionalismo con constitucionalismo, ¿dónde pararía nuestra pluma?

„Crisis ministeriales han ocurrido en España, crisis pesadas, indecisas, infructuosas; pero una crisis como va presentandose la actual ninguna ha ocurrido, ninguna. Estaba reservado á los „independientes“ y á los „constitucionales“ ofrecer á la nación este ejemplo de dignidad

y legalidad, y habian de ser ellos mismos los que acabasen por confesar que han hecho imposible todo gobierno en España; queremos decir, en la España de ellos.“

„....A última hora hemos sabido que se había convocado anoche una reunion en casa del señor marqués de Rodil, á la cual parece que asistieron los señores senadores Ferrer, Quintana, Ferraz (don Valentin) y Gomez Becerra, y los señores diputados Acuña, Olózaga, Cortina y Cantero.

Se nos ha dicho que esta consulta tenia por objeto pedir pareceres para „completar“ el gabinete que se daba como formado los días anteriores, ó para zanjar la dificultad que se hallaba en proveer des plazas que no estaban destinadas todavía para determinadas personas.

Esto coincide con la voz de que ya estaban acordados entrar en el ministerio los señores Rodil para Guerra, con la presidencia; Almodovar para Estado; Calatrava para Hacienda, y Landero para Gobernación ó Gracia y Justicia; y que faltaban quienes se encargasen de uno de los dos ministerios, el que no quisiera el señor Landero, y del de Marina. Según fidedignas noticias que adquirimos ayer el señor Laborda no había sido llamado para la combinación.

A los lectores parecerá increíble que al cabo de tan larga y estravagante crisis, y des pues de haber desdeñado con cierta tenacidad el uso de lo que las prácticas parlamentarias prescriben, se convocase ayer un conclave tan respetable, solo para tratar de como se podría poner sobre una combinación, ya en gran parte formada, un apéndice que faltaba. Tambien á nosotros nos parece increíble que de tal modo se falte á todas las conveniencias del país, á los principios constitucionales, y á lo que está indicado por la sana razón, cuando no lo estuvieran por los usos parlamentarios. Por eso no acabamos de dar entero crédito á lo que se nos refiere, teniéndolo hasta por absurdo y ridiculo. Pero si fuese cierto para desgracia del país, si tal ofensa hubiera podido hacerse á los principios, y aun á las personas llamadas á consejo con tan desdichada oportunidad; creemos que los consejeros convocados habrán respondido todos como á su decoro conviene, como al bien de la nación es debido, y como la doctrina constitucional ultrajada reclama.

„Esperamos tener hoy noticias mas circunstanciadas. Entretanto llamamos la atención del país y de todo el mundo parlamentario acerca de este último é inculcable medio, si es que tal como va indicado se ha querido poner en juego para dar la última pincelada de ridiculo y de miserable á los trabajos con que ha sido conducida esta situación lamentable en que voluntariamente se ha querido colocar á la nación sin reparar en las consecuencias.“

## NOTICIAS DEL REINO.

GERONA 7 de Junio.

Sabemos de positivo que el dia 3 del actual entró Felip con 60 de los suyos en la villa de Ripoll, y se apoderó del alcalde y de otros once.

Ademas se ha llevado de 14 á 15 fusiles, y obligado al estanquero y colector de contribuciones á entregarles los cigarros y el dinero procedente del estanco, y de las contribuciones y derechos municipales.

un estado próximo á la locura y á la estupidez.

Blondeau no se apartó de mí ni de día ni de noche. Despues, me dijo que, cuando supe el horroroso resultado de mi desmayo, se estravió mi razon.... me puse á dar carcajadas convulsivas.

—Este parasismo nervioso duró hasta que mis fuerzas se agotaron enteramente.

Entonces caí en una especie de entorpecimiento inerte. Durante este periodo, no dije una palabra.... parecia no oír las que se me dirigian.

Estaba como unos dos meses sin recobrar del todo el uso de mi razon.

Cuando volví en mí, fué preciso que Blondeau me contase todo lo que habia pasado; todo, hasta la partida de mi marido....

Todo en fin.... hasta el momento terrible en que... Pero mi pluma se detiene.... mi mano tiembla.... todo mi ser se estrema todavía con aquella despedazante memoria!.... Oh! hijo mio!.... hijo mio!

Oh! desgraciado de vos, Gontran!.... desgraciado de vos....

A esta hora todavía, mi desesperacion me hace sollozar.... Oh! desgraciado de vos que habeis roto eternamente el último... el solo lazo que debia adherirme á la vida!....

Desgraciado de vos que me habeis quitado el solo pretexto que me hubiera permitido un dia perdonaros el mal que me habeis hecho.... Maldito seas.... para siempre maldito....

Muchas veces me he preguntado si la repentina partida de Gontran habia solo causado el fatal acontecimiento que debia decidir de mi vida, ó si debia mas bien atribuir aquel funesto accidente á las violentas penas que habia sufrido desde algunos meses.

Por mucho tiempo, sonrojándome de mi flaqueza, no

Felip solo estuvo dentro de la villa el tiempo preciso para ejecutar sus fechorias y al marcharse se detuvo toda la faccion dos horas en una altura inmediata. Como desde allí vieron venir el destacamento de Campdevanol, tomaron el camino de la parroquia de Vallespirans, llevándose con ellos á todos los presos indicados.

El destacamento de San Juan de las Abadas junto con el de Campdevanol y otras tropas que bajaron de Rivas, dos columnas de cuatro compañías procedentes de Ridaura y Olot y otras dos de seis que se hallaban en Vidrà y Collsacabra están en persecucion de los bandidos que antes de ayer tarde se hallaban en el término de Alpeus y marchaban hácia las Llesas.

IDEM 8.

Nos han informado que ayer tarde estuvieron cuatro hombres armados en la fuente de agua picante que hay al pie del antiguo almacén de pólvora, donde permanecieron largo rato metidos entre los frigos y como acechando á alguien. En corroboracion de lo mismo nos han dicho que de una casa vecina á la fuente han mandado un recado á un sugeto de esta ciudad que solia frecuentarla avisándole la ocurrencia para su gobierno.

## Correspondencia.

MADRID 13.

A paso de buey anda la crisis. Todas las tardes de Dios tienen su ministerio listo los paparrucheros de la puerta del Sol y luego al día siguiente cuando se levantan se encuentran con que no hay ninguno, ó con la novedad de que continúa Gonzalez, Infante, S. Miguel y Valle, los cuales siguen despachando, á pesar de las indirectas del padre Gobos de la mayor parte de los periódicos.

Vamos á mi historia. Hasta hoy no se ha formado ministerio. ¿Saben ustedes por que? Porque se trataba antes de todo de formarle mayoría, separando á ciertos y cierto, de la coalición y esto no se ha conseguido, á la hora ce esta. Sin embargo vamos adelantando, tenemos á Rodil, Almodovar, y Landero Corchado: ya tenemos tambien al famoso don Ramon Calatrava, pero este tiene unas pretensiones del diablo.

Quieren ustedes creer que ha tenido la ocurrencia de hablar de una contribucion extraordinaria de ochocientos millones y de la bancarrota, y del corte de cuentas y de licenciar una parte del ejército? Bajo estas condiciones prometió no solo ser ministro sino que su hermano don José que no quiere abandonar

quise confesarme esto último, esta impardonable cobardía: sin embargo era verdad.... No obstante la horrible traicion de mi marido, á pesar de su carta á Ursula, á pesar de sus confesiones, á pesar de mis resentimiento, aunque le hubiese dicho que no lo amaba ya.... que vergüenza! lo amaba todavía. lo amaba puesto que el trastorno que me causó su partida causó la muerte prematura de mi hijo.

Ahora que toda ilusion está para mí disipada para siempre y que veo bien en lo pasado... advierto que aun en medio de las penas que creia mas desesperadas una secreta y vaga esperanza me sostenia sin saberlo yo; el abandono de Gontran me hizo conocer todo lo que su presencia era respecto á mí.

En vano sabia que amaba á Ursula, en vano me confesaba esta insensata é irresistible pasion.... al menos estaba allí, cerca de mí; podia contar, gracias á mi cariño, gracias á mi afecto, con un buen cambio de su corazón.... y luego en fin, además, por cruel, por inhumano que fuese.... „estaba allí,“ y mas vale padecer por la presencia que por la ausencia.

Un remordimiento terrible, implacable, me perseguirá toda mi vida.... Un amor indigno me ha costado la vida de mi hijo....

Si como decian mis mentirosos labios, olvidando, despreciando á un sin fé, habia puesto todo mi porvenir en el amor maternal, hubiera soportado el abandono de este hombre con calma y dignidad....

No fué así. Causandome un atroz dolor, la partida de este hombre me probó con cuantas fibras palpitantes le estaba aun adherido mi corazón....

Pero tambien su infame abandono, arrancando estas últimas raíces vivas y frescas, aniquiló, á muy tarde, pero para siempre, aquel odioso amor....

(Se continuará.)

„Vuestras penas de los primeros tiempos de nuestro matrimonio se tendrian siempre por acusaciones y vuestra paciente virtud me recordaria siempre mis faltas; mi carácter se agriaria mas, y no podríamos menos de perder los dos viviendo juntos.

„O de jo toda libertad, bien cierto de que sabreis conservar la decencia: os pido esta gracia; por otra parte, mi resolucion está irrevocablemente tomada, y en vano esperarais hacerme mudar.

„Pienso que os bastarán veinte y cinco mil francos anuales.... Bien quedeis en Maran, como os lo aconsejo, bien vayais á Paris, esta pensión se os abonará exactamente.

„Dadme noticias de vuestra salud, y si teneis algunas objeciones que hacerme acerca de las disposiciones de intereses que os propongo; escribidme, trataré de arreglarlo todo segun vuestro deseo.

„He sido juguete como vos, de la buena resolucion de ayer. Aquello era una debilidad; no tenia buena la cabeza, obré, hablé como un hombre sin energía. La corriente me lleva; cierro los ojos, y me abandono á ella; digais lo que digais, hay circunstancias en que la voluntad es impotente.—G. de L.“

La repentina marcha de mi marido, la lectura de esta carta me causaron tal pánico, tan violenta conmocion, que senti de repente no sé que atroz agudo dolor interior.... se heló la sangre en mis venas.... un horrible temor traspasó mi alma como un dardo de fuego.... perdí el sentido de espanto y de dolor....

Hoy lo mismo que entonces.... como siempre.... no diré: maldito seas, Gontran! habeis matado á mi hijo en mi seno!....

No pude entonces saber cuanto tiempo estuve en

la presidencia del consejo, tomara bajo su protección al gabinete que con eso ya se podría echar a dormir. Para Gobernación se vió que no petaba Laserna, y que el mismo estaba arrepentido á las veinte y cuatro horas. Se pensó en don Pío Laborda y ahora se empieza á hablar de don Pedro Acuña, que es un buen sugeto, mas pare usted de contar. Aún no hay nada hecho. Pero vamos á lo mas notable de este correo.

Rodil parece que habló al duque de la necesidad de llamar á Cortina, y como el regente se negara rotundamente, el general le dijo que este era un gran obstáculo para la combinación, porque se decía en público que habia un resentimiento personal de por medio (y cosa de faldas) y que á esto se sacrificaba todo. «Pues yo los convenceré de que no hay tal cosa» y á este fin se trató de convidar á Cortina á una comida en Buena Vista. Pero luego se cayó en la cuenta de que si no iba el sevillano (como hubiera sucedido) seria mucho desaire, y de todos modos una gran campaña, y lo que se hizo fué mandarle invitación para la *soirée* ducal; que golpazo de diplomacia! ya hemos quedados todos tan convencidos!

Rodil que tambien es un diplomatico que se pierde de vista, estuvo pensando, segun parece, lo que habia de hacer y al fin discurrió el famoso arbitrio de citar en su casa á varios senadores, entre ellos Ferrer, y á los diputados Olózaga, Cortina y Cantero, los mismos de cierta famosa encerrona sobre la cual se ha querido echar tierra.

En cuanto circuló la voz de esta reunion, se creyó en la puerta del Sol y entre los parrucheros, que la crisis variaba de aspecto, que Buena Vista arriaba bandera y se transigia con la coalicion. Ni quien tal vió! Se por un testigo paesencial lo que pasó en la reunion. Rodil los citaba para consultarles sobre el modo de llenar dos ministerios (Gobernación y Marina) que les quedaban vacios, y les preguntó si podrian conseguir que Acuña y Vadillo los admitiesen. Figúrense ustedes como se quedarian nuestros hombres. Abrió Olózaga, que es el mas impetuoso, su poderosa boca y puso á Rodil de vuelta y media. Cantero echó zapos y culebras. Cortina no se quedó atras y á fuerza de ironía y de sarcasmos le puso de ropa de pascuas. «Mal concepto se ha formado de nosotros, nuestro general, cree que no podriamos y en eso acaso tendrá razon para formar un Ministerio, y nos encarga que le recomendemos uno que tiene á medio concluir. Apesar de que la expresion es vulgar le diré que nos trata como á zapateros de viejo.» Rodil quiso disculparse y dijo sendas patochadas. Entonces tomó la palabra el pobre Ferrer que está gozando de Dios y quiso persuadirles que como la coalicion estaba tan fraccionada ningun ministerio que de ella saliere tendria mayoría. «Eso seria preciso verlo probando» dijo Cantero. Cortina le salió al encuentro y opinó era negocio concluido. Ferrer y los otros metieron su cuarto de espadas pero no se adelantó nada y se concluyó la reunion.

Lo que hay en resumidas cuentas es esto. El duque quiere un ministerio cualquiera en que no entre ningun trinitario (no se la perdona), ni Cortina, para disolver las Cortes si es preciso. Parece que está bien dispuesto en cuanto á lo de los algodones, y que enviaria un ejército á Cataluña. Rodil y aun Seoane (á pesar de que entre sí están renidos) le dicen que con eso no se adelantaria gran cosa: que si las Cortes se cierran el ministerio se quedaria sin dinero: que los capitalistas cerrarian mas apretadas aun sus bolsas: que los presupuestos están á la mitad: que se necesitarian recursos extraordinarios que no seria facil cobrar sino legalmente: que lo de Cataluña está malo: que en el ejército hay de todo: que no se le pueden buscar tres pies al gato etc. Con esto hay contestaciones acaloradas, el regente habla (no

hay duda) de que él esperará á Sancho. Con esto Rodil que quiere ser presidente del consejo se da mas prisa. No duden ustedes que tienen ministerio y de sobra. Tienen á Rodil Guerra y presidencia: Almodóvar, Estado (sobre Aguilar que ha venido de Lisboa en posta y se encuentra con que le han soplado la poltrona, pero se consuela con sus diez mil duros del pico); Landero, Gracia y Justicia: Calatrava (que se ha amansado), Hacienda; Capaz, Marina (se taparian las narices para no oler á sangre), y Laserna entraria en Gobernación si le amenazan con perder la subsecretaria. Pero si no tienen ministerio, no tienen mayoría y no se atreven á disolver las Cortes, veremos por fin si enganchan á los catalanes. El duque dice que sino se lo han de pagar caro.

En cuanto á Sancho no hay duda en que en la embajada inglesa han dicho que vendrá. El duque tambien lo espera. Veremos lo que hace. Pero acaso Rodil pueda ganarle la mano. Nada les digo á vds. del feo pasaje de la reina y la Duquesa en el Prado porque lo cuentan los periodicos.

### CADIZ 18 DE JUNIO.

Un comerciante de esta plaza, amigo nuestro, y á quien tenemos por uno de los mas entendidos y de los mas celosos en cuanto hace relación á los intereses generales de este comercio, se ha servido remitirnos la adjunta nota en que se tocan aunque con breves palabras las principales cuestiones mercantiles cuya resolución está avocada.

«Las buenas disposiciones del señor Sanchez Silva son bien conocidas de todos; lo mismo las del señor Guibert; esto no obstante

«El proyecto para la admision de tegidos de algodón que pasen de 80 hilos la puigada solo serviria de legalizar el contrabando en perjuicio del Estado y del comercio de buena fé.

«El proyecto del señor Guibert parece hecho por una reunion fabril catalana, y de ningun modo es conveniente, ni cabe en el rectificación.

«La cuestión que nos ocupa debe dividirse en dos partes: Primera: el tratado de comercio, Segunda la admision de algodones: para la primera es preciso tener presente:

«Primero: La reduccion de los derechos en los productos de nuestro país, particularmente en los vinos y aguardientes.

«Segundo: Que los productos de nuestro suelo lo mismo que los de nuestras colonias sean admitidos á consumo en Inglaterra.

«Tercero: Que las producciones de nuestro suelo y las extranjeras que salgan de nuestros depósitos, admitidas á consumo en Inglaterra é importadas en bandera inglesa no paguen mas derechos cuando sean importadas directamente desde nuestros puertos, que cuando lo sean procedentes de Gibraltar.

«En cuanto á nuestro gobierno es indispensable que por su parte se conforme

«Primero: Reformar los aforos de nuestro arancel que se funda todo en una mentira.

«Segundo: Que se establezca el depósito de ilícito para facilitar el comercio con nuestras colonias y no privarnos de esta parte del comercio que se le concede solo á los extranjeros directamente.

«Tercero: Que el derecho de depósito quede reducido á solo medio por 100 segun lo tiene pedido esta junta de Comercio.

«Cuarto: Que se haga observar la ley respecto al derecho de la sal que con escándalo están cobrando estos contratistas, y que el ministro declaró ser un abuso, pero que sin embargo continúa cobrándolo aunque con reserva para cuando se le haga devolver.

«Quinto: Es indispensable reformar el ramo administrativo que establece el arancel, por perjudicial al comercio y que solo sirve para aumentar el fraude.

«Para la admision de algodones debe tenerse presente:

«Primero: Que el derecho debe ser un tanto por cada libra de los artículos que marque el arancel y de ningun modo por aforos.

«Segundo: Que este derecho debe ser tan moderado que no dé margen al fraude harto arraigado ya.

«Tengan presente nuestros representantes que tienen que lidiar con enemigos muy suspicaces.»

El autor de las precedentes líneas toma la iniciativa en algunas cuestiones que hasta ahora no habian sido ventiladas por la prensa. Acerca de algunas estamos en un todo conformes; en cuanto á otras nos ocurren algunas dificultades, mas para esponerlas necesitaríamos un detenido artículo.

Las noticias de Sevilla no ofrecen interes. Aquel jefe político o ha tenido por conveniente hasta ahora suprimir la hoja volante, la cual se sigue publicando con este título:

### SE LLAMA REPUBLICA LA QUE TIENE UN GOBIERNO POPULAR.

Aquellas *hojas volantes* anotan el número que les corresponde en el orden de su publicación y ya ha llegado al 53. Señala un punto fijo de redacción, y es en todo un periodico, bastándole solo para eludir la ley un ardid que por pueril que sea, ha estimado por suficiente el gobierno, puesto que para evitar su continuación ha presentado un proyecto de ley con un solo artículo que aun no han discutido las Cortes.

Tambien en otras provincias se publican semejantes hojas volantes: y como tal se ha publicado por algunas semanas en Madrid, á los ojos del gobierno y sin oposicion alguna la POSDATA.

CRISIS MINISTERIAL. Tampoco eran ciertas las noticias que nos dieron el correo último de estar formado el gabinete, á pesar de que la recibimos de persona respetable y con referencia á cartas escritas á última hora por otra bien enterada.

Está visto por consiguiente que podemos tener confianza ciega en las cartas de nuestros corresponsales, los cuales nunca nos engañan. Muy interesantes son las noticias que contiene la carta que insertamos en otro lugar de nuestras columnas y con ella basta para que seformen cabal idea nuestros lectores del estado de la crisis. Sin embargo copiamos del *Patriota* las siguientes líneas.

«Última hora.—Parece que, en la conferencia que se celebró anoche, en casa del señor general Rodil, á la que fueron invitados los señores Acuña, Olózaga, Cortina y Cantero como asimismo los señores Ferrer, Becerra y Ferras (don Valentin) se debatieron puntos importantes acerca de las consecuencias de la nocturna votación del 28, y se dice que el señor Ferrer (don Joaquin Maria) se expresó en términos muy lógicos sobre la teoria de las mayorías parlamentarias, aplicada á la fraccionada coalicion del Congreso.

«A la hora que entró nuestro número en prensa no podemos dar como terminaba la crisis ministerial, y solo podemos decir, que ha habido negociaciones á fin de completar el nuevo gabinete, con dos candidatos; para Gracia y Justicia y Marina, estando reunidos todavia á las seis varios personajes con dicho objeto.»

Hoy la política y las noticias ocupan las columnas de nuestro periódico.

Mañana insertaremos el artículo en que el señor Sanchez Silva contesta á los periódicos ministeriales, y hablaremos de una comunicacion amistosa que de este señor diputado hemos recibido.

**Parte mercantil.**

**Bolsa de Madrid del día 13 de Junio de 1842.**

Titulos al 3 por ciento á fecha, á 23 1/4:	201,000
una operacion.....	185,320
Id. id. al contado, á 22 1/2: una operacion	
Id. al 4 id. á fecha, de 18 3/8 á 19 3/8:	3,200,000
tres operaciones.....	478,117 22
Id. id. al contado, á 17 1/2: una operacion	
Id. al 5 id. á fecha, de 32 3/8 á 30 1/2:	9,400,000
diez y seis operaciones.....	2,200,000
Id. id. á 1 prima, á 33: tres operaciones	
Id. id. al contado, á 31: una operacion	600,000
Id. id. á dos dias fecha sin cupones, á	
19 1/2 una operacion.....	130,000
Id. al contado id., á 19 1/2: una operacion	
.....	465,695 11
Certificaciones de deuda sin interes á fecha,	
de 6 á 5 5/8: dos operaciones.....	2,034,446 25
Id. id. al contado, á 5 1/2: una operacion	
.....	329,299 21
Vales no consolidados al contado, á 8:	
una operacion.....	14,700

**Precios del trigo en Sevilla el día 15 de Junio.**

Trigo..... de 40 á 55  
Cebada..... 25 á 27

**Idem del aceite.**

De la arrieria..... de 40 1/2 á 41 rs.

**CADIZ 17 DE JUNIO.—Precios de trigos**

De Castilla abordo... fanega	á 44 rs.
De idem en tierra.....	á 52
De Sevilla abordo.....	á 56
De idem en tierra.....	de 58 á 62
De Jerez en idem.....	de 60 á 62
Del obispado y Tremés id...	de 52 á 54
Cebada.....	á 34
Maiz.....	á 48

**BUQUES ENTRADOS**

**EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.**

Vapor paquete ingles Lady Mary Wood, cap. E. Cooper, de Gibraltar en 9 horas con correspondencia, á don Pedro Zubizar y C. Salio para Lisboa y Londres.  
Fragata rusa Louise, cap. F. Wilholm, de Elnenur en 29 con tablazon á los Sres. La Cave y Echeopar.  
Goleta inglesa Nais, esp. Easton, de Liverpool, á don Clemente Darhan.  
Fragata rusa Wanskaapen, cap. Nystron, de Elnenur en 28 con madera.  
Fragata rusa Dygden, cap. M. Mikkelson, de id. en 31 con idem, á don Carlos Otero.  
Fragata id. Fortuna, cap. C. M. Cajander, de idem en 28 con id. á los señores La Cave y Echeopar.  
Fragata id. Teivo, cap. Lindfors, de id. en 21 con id. á dichos señores.  
Bergantin id. Totnus, cap. H. Sjoblon, de idem en 28 con idem, á dichos señores,  
Bergantia goleta idem Lovies, c. G. N. Durckman, de idem en 27 con idem.  
Fragata inglesa Charles, c. Le Grand, de Jersey en 14 con bacalao &c. para el Jeneyro, á don Juan Pablo Gomez.  
Y varias embarcaciones menores.

**SALIDOS.**

Fragata inglesa Mary, capitán D. Paul, con sal para Halifax.  
Bergantin id. Scotch Lass, c. Keamey, con idem para Terranova.  
Goleta inglesa North Star, c. C. Tessier, con idem para Montevideo.  
Bergantin español Joven Zoylo, don Manuel Lopez Aballe, para Sevilla.  
Bergantin polacra español Maria, don Francisco Illas, para Barcelona.  
Pailebot idem Bien Venido, don Pedro Marti, con aceite para Santander.

**VAPORES.**

**Entre Cadiz y el Puerto.**

De Cádiz. Del Puerto.

**Sabado 17.**

8 1/2 de la mañana.	7 de la mañana.
11 1/2 de idem.	10 de idem.
5 de la tarde.	1 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

El vapor TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Lunes 20 del corriente á las 8 de la mañana.

El vapor TEODOSIO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Martes 21 del corriente á las 10 de la mañana.

**ANUNCIOS.**

Los periódicos de Hamburgo insertan de oficio la siguiente

**PUBLICACION.**

A solicitud de las compañías de seguros marítimos de esta ciudad, que á continuacion se nombran, se da aviso al público para su conocimiento, que dichas compañías no se han ocupado hasta ahora, ni actualmente se ocupan de seguros de incendios.—Hamburgo 14 de Mayo de 1842.—La diputacion del comercio.

- La nueva 3.ª sociedad de seguros de 1816.
- La compañía de seguros.
- La 7.ª compañía de seguros de 1836.
- La 10.ª compañía de seguros de 1840.
- La compañía de seguros, hamburguesa de 1835.
- La compañía de seguros de 1836.
- La nueva compañía de seguros marítimos de 1815.
- La 12.ª compañía de seguros.
- La nueva 3.ª compañía de seguros.
- La nueva 2.ª compañía de seguros.
- La nueva 6.ª compañía de seguros.
- La nueva 8.ª compañía de seguros.
- La sociedad de seguros.
- La nueva compañía de seguros de 1838.
- La compañía de seguros de 1839.
- La compañía de seguros del Elba de 1838.
- La compañía de seguros de 1840.
- La compañía de seguros de mar y rios.

**En la calle del Veedor, número 53, se acaba de recibir una partida de SOGAS DE CUERO para uncir bueyes.**

El Domingo 19 del corriente principiara el despacho de helados y frios en el café de APOLO, plaza de la Constitucion.

M. R. Enrique Virginio Morbioni, abogado emigrado, ofrece á este culto vecindario sus conocimientos en los idiomas ingles, frances, italiano y latin á términos arreglados. Vive en la calle de Cobos, frente á la de la Palma, número 245.

**CARRUAGES PARA MADRID.**

Los de la propiedad de don Manuel Palomino, Berdugo y hermanos salen de esta ciudad el 21 del corriente y de Jerez el 22. Recoge toda clase de encargos y pasajeros. Tienen su despacho, plaza del Cañon, oficina de Berdugo.—En el Puerto, oficina del muelle, y en Jerez, plaza de Plateros, oficina del mismo Berdugo.

**PLAZA DE TOROS.**

Con el correspondiente permiso se ejecutará, la tarde del Domingo 19 de Junio (si el tiempo lo permite), una famosa vista de toros de muerte.  
Los ocho toros que se han de lidiar en la referida tarde, serán de las acreditadas ganaderias siguientes:  
SEIS, de la señora viuda de don Pedro Echeverri garay, del Puerto de Santa Maria, hermanos de los corridos el año pasado con el nombre de don José Maria Alvareda, por haber dividido la vacada por muerte del señor Echeverri garay, con divisa encarnada y celeste.

DOS, de don Fernando Villanueva, de Alcalá de las Gazules, que se distinguirán con dos grandes moñas y divisa encarnada y amarilla, los cuales están escogidos por personas inteligentes, y deben recomendarse por ser para acreditar la ganaderia, y está formada de las mejores castas conocidas hasta ahora y se ha tenido el mayor esmero con ellos para conservarlos en su natural bravura.

PICADORES: los célebres Francisco Briones, de Puerto Real; Erasmo Olvera y Juan Gallardo, del Puerto de Santa Maria, y Francisco Javier Quintana, de Lebrija, quedando este último de reserva.

ESPADAS: los muy acreditados Francisco Montes, de Chiclana; Gaspar Diaz y Manuel Diaz, ambos de Cádiz, asistidos de sus lucidas cuadrillas de banderilleros.

Las puertas de la plaza se abrirán á las 2 y la plaza se despejará á las 4 1/2 en punto.

**Teatro Principal.**

Hoy Sábado, á las ocho y media de la noche, se ejecutará la ópera en dos actos del maestro Rossini:

**CORADINO CORAZON DE FIERRO.**

En la que el señor Domingo Conti desempeñará el protagonista.

Editor responsable J. M. de Uclés.

Imprenta de EL GLOBO, calle del Vestuario, número 97.

Tambien hablaremos mañana de otros asuntos, sin dejarlos de la mano hasta que se pongan tan en claros como de costumbre tenemos. El asunto de la fragata Cambria y el escandalo de San Juan de Dios son de este número.

Tampoco dejaremos de contestar á los periódicos progresistas acerca de la cuestion promovida sobre la hoja volante.

En la reunion celebrada hace algunas noches por los representantes de varias corporaciones y pueblos con el objeto de promover los intereses de la provincia se acordó que no se enviasen comisionados á Madrid y que quedase instalada una comision permanente en esta capital.

Ayer noche volvió á celebrarse otra reunion: no sabemos lo en ella se acordaria. Asunto es este de que mucho tendremos que hablar.

Por si acaso alguna duda nos quedaba, la reunion celebrada en casa del general Rodil, donde fueron llamados los gefes de la coalicion, da la medida de la capacidad política de las personas á quienes ha comisionado el duque regente para formar el ministerio, poniéndolos al frente de la situacion.

Como si su único objeto hubiera sido el de ajar el amor propio de estos políticos, la reunion mencionada que es la principal noticia de este correo, no ha servido sino para enconar las pasiones de ambos lados del parlamento. Permita el cielo que no sean los resultados tan funestos como nosotros preveemos.

**ORDEN DE LA PLAZA.**

Servicio para hoy.—Gefe de dia: Don Mateo Cabrera, mayor de la brigada de artilleria de Milicia Nacional.—Parada: los cuerpos de la guarnicion con la Milicia Nacional.—Capitan de hospital y provisiones el provincial de Ecija.

**Gobierno superior politico de la provincia de Cadiz.**

El Domingo 19 del corriente á las doce en punto de su mañana, se servirá concurrir á la sala de sesiones de la academia de nobles Artes todos los individuos que se hayan inscriptos en la asociacion formada en esta ciudad bajo el titulo de "la propiedad gaditana", para que reunidos en junta bajo mi presidencia, se instruyan de lo dispuesto por el gobierno acerca de la aprobacion de su reglamento. Cádiz 16 de Junio de 1842.—José Maria Riesch.

Santos Marcos, Marcelino, Ciriaco, y Santa Paula, mártires.

El jubileo está en la iglesia de los Descalzos.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.**

Horas.	Termom. de Reaumur.	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atmo.
Al s. el sol.	15 S. O.	30,04.	NNO.	Clara.
Al mediodia.	22 S. O.	30,04.	SO.	Idem.
Al p. el sol.	19 S. O.	30,02.	SO.	Idem.

**AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.**

Sale el sol á las 4 y 41 minutos de la mañana.  
Se pone á las 7 y 19 minutos de la tarde.

**MAREAS DE MAÑANA.**

Primera baja á las 5 y 41 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 11 y 30 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 5 y 45 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 12 y 1 min. de la noche.

**CADIZ 17 DE JUNIO.**

Bautismos.....	2
Casamientos.....	1

**Defunciones.**

Hombres.....	3
Mujeres.....	0
Niños.....	1
Niñas.....	0

Total..... 4